

马克思主义中国化的必然性连续性完整性规律性的生动体现

——评《马克思主义中国化研究》

周永生

(中共湖南省委党校、湖南行政学院, 湖南 长沙 410006)

肖浩辉等同志的新著《马克思主义中国化研究》，是国家社科基金项目重点课题的最终成果，最近由湖南人民出版社出版，全书设五篇五十一章七十五万五千字。这部著作，对我们党探索马克思主义中国化进行了科学总结，是一部具有较高学术价值和实用价值的成功之作。成功表现在许多方面，从内容上来说，主要有如下几个方面。

一、充分论述了我们党探索马克思主义中国化的必然性和重要性

该书开篇就写马克思主义中国化的理论来源和实践基础，同时指出马克思主义具有与时俱进的理论品质。这些为马克思主义中国化提供了必备条件。马克思主义基本原理放之四海而皆准，但它在各国具体运用时，随时随地都要以当时的历史条件为转移。我们党重视理论指导，在用马克思主义指导我国革命、建设和改革开放的时候，坚持与本国国情相结合，与时代发展同进步，与人民群众共命运，在坚持马克思主义基本原理的基础上，进行理论创新。我国革命、建设和改革开放的实践创新，推动着马克思主义理论创新。理论创新又指导实践创新，推动实践创新。理论和实践的互动永无止境，因此，马克思主义中国化及其发展是必然的。

马克思主义中国化探索，本质上是一个创新工程。我们党在领导中国革命、建设和改革开放的过程中，始终创造性地运用马克思主义，坚持马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，从本国国情出发，坚定不移地走自己的路。作者在书中写了我们开辟的三条具有中国特色的革命和建设道路，这就是新民主主义革命道路、社会主义改造道路和中国特色社会主义道路。新民主主义道路，就是以农村为革命阵地，

农民为革命基本力量，农村包围城市，武装夺取政权。社会主义改造道路，就是以实现国家社会主义工业化为目标，在农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造中，对民族资产阶级实行和平赎买。中国特色社会主义道路，就是在中国共产党领导下，立足基本国情，以经济建设为中心，坚持四项基本原则，坚持改革开放，解放和发展社会生产力，巩固和完善社会主义制度，建设社会主义市场经济、社会主义民主政治、社会主义先进文化、社会主义和谐社会，建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。这三条道路的开辟是我们党的伟大创造。中国革命、建设和改革开放的成功，无一不得益于这三条道路的理论创新。事实雄辩地证明，中国革命、建设和改革开放的成功，靠的不是照搬书本、照搬外国经验，而是靠的中国化的马克思主义的正确指引，是中国化的马克思主义的伟大胜利。因此，马克思主义中国化探索具有十分重大的理论和实践意义，这种探索不仅是必然的，也是至关重要的。

二、详细描述了我们党探索马克思主义中国化的连续性和发展的阶段性

该书用很大篇幅写了马克思主义中国化的进程，对马克思主义中国化的理论成果，分篇作了阐述。书中指出：从中国共产党成立之日起，就开始了马克思主义中国化的探索，一代又一代的中国共产党人从来没有终止过。八十多年来，经过长期不懈地艰辛探索，我们党把马克思主义基本原理与中国具体实际相结合，实现了两次理论飞跃，第一次飞跃的理论成果是毛泽东思想，第二次飞跃的理论成果是创立了由邓小平理论、“三个代表”重要思想以及科学发展观等重大战略思想组成的中国特色社会主义理论体系。两次飞跃，四大理论成果，以这些理论成果为标志的中国化的马克思主义是对马克思主义的继承和发展。中国化的马克思主义，既源于马克思主义，又新于马克思

收稿日期：2009-04-20

作者简介：周永生(1938-)，男，湖南沅江人，中共湖南省委党校原常务副校长、教授，湖南省科学社会主义学会会长。

主义,是马克思主义在中国的新发展。从中国化的马克思主义内部看,中国特色社会主义理论体系是对毛泽东思想的继承和发展,“三个代表”重要思想是对邓小平理论的继承和发展,科学发展观是对党的三代中央领导集体关于发展的重要思想的继承和发展。马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想以及科学发展观等重大战略思想,这些都是既一脉相承而又与时俱进的科学理论。因此,马克思主义中国化探索的过程,也就是我们党坚持和发展马克思主义的过程,它为马克思主义理论宝库增添了崭新的科学内容。它使人们清晰地认识到,在当代中国,坚持中国特色社会主义理论体系就是坚持马克思列宁主义、毛泽东思想。

三、完整准确地介绍了马克思主义中国化的科学理论体系

马克思主义中国化的理论成果是一个完整的科学理论体系。作者经过认真的学习和研究,以严密的逻辑方法进行科学概括,全面系统地介绍了毛泽东思想的科学理论体系,完整地展示了包括邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观在内的中国特色社会主义科学理论体系,准确地表述了马克思主义中国化的全部理论观点,这种准确性来源于作者们坚持“根据原著研究问题”的原则,始终忠于原著,从原著中查找和提炼观点,尽量用经典作家的原话体现原意,保持作品的原汁原味。这就有助于读者完整准确地把握马克思主义中国化的全部理论成果,更好地用完整准确的马克思列宁主义、毛泽东思想、中国特色社会主义理论体系指导社会主义改革和现代化建设,进一步提高贯彻落实科学发展观的自觉性和坚定性,把建设中国特色社会主义的伟大事业推向前进!

四、用辩证思维研究和阐释经典作家在不同时期的理论观点

经典作家们在这一个时间,这一个条件,对某一个问题的话是正确的;在另外一个时间,另外一

个条件,对同样的问题讲的话也是正确的;但是在不同的时间、条件对同样的问题讲的话,有时分寸不同,着重点不同,甚至一些提法也不同。作者们始终坚持用历史的观点、发展的观点、辩证的观点,把它放在一定的历史条件下,从整个体系去获得正确的理解。避免离开历史条件和理论体系,静止地、孤立地、片面地理解经典作家不同时期的理论观点的错误。

五、深刻揭示了我们党把马克思主义中国化的内在规律性和现实指导性

中国共产党人对马克思主义中国化探索和实践,经历了80多个春秋,既有丰富的成功经验,也有失误的深刻教训。经过实践、认识、再实践、再认识的循环往复,使我们党对马克思主义中国化认识水平达到了新的高度。认真总结探索马克思主义中国化的基本经验,把握马克思主义中国化的规律性,推动马克思主义中国化的新发展,是学习和研究马克思主义中国化出发点和落脚点。该书作者在研究过程中提炼出马克思主义中国化的六条基本经验:以科学的态度对待马克思主义是马克思主义中国化的前提;理论与实践相统一是马克思主义中国化的根本;在继承的基础上创新是马克思主义中国化的内在要求;马克思主义与中国传统文化相融合是马克思主义中国化的重要标志;群众路线、集体智慧是马克思主义中国化的力量源泉;同各种错误倾向作斗争是马克思主义中国化的重要保证。这些推进马克思主义中国化的宝贵经验,深刻反映了马克思主义中国化的内在规律性,认识和把握这些规律,对于搞好全党的理论武装,推动当前正在全国深入开展的学习实践科学发展观的活动,都是十分有益的。

这部书稿是在党的十七大以前完成的,十七大以后虽然作了一些修改补充,但不足之处也还难免存在。某些需要进一步商榷和推敲的地方,深信著作者们在未来的研究和再版中,会很好地加以解决。

责任编辑:陈向科